专题综述

推进司法公开 促进司法公正

● 文/田禾

法公开是一个国家司法文明的重要标志。《中华人民共和国宪法》第125条明确规定:"人民法院审理案件,除法律规定的特别情况外,一律公开进行。"《刑事诉讼法》、《行政诉讼法》也分别对司法公开作了明确规定。司法公正、提升司法公正、提升司法公正、提升司法公正、提升司法公正,党的第十八对于促进司法公正、提升司法公的第十八对于促进司法公正、提升司法公司法公司,党的第十八届四中全会指出:"要让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义,构建开放、动态、透明、便民的阳光司法机制。

司法公开是落实宪法法律原则、保障公民诉讼权利、保障公民权利的重要内容,司法公开也是促进司法公正、保障司法廉洁、提升司法水平的重要手段,是全面推进依法治国、加快建设法治中国的必然要求。党的十八大以来,习近平总书记高度重视人民群众对于公平正义的获得感,多次提出,在推进依法治

国的伟大实践中,司法工作应当以"让人民群众在每一个司法案件中都感更视识"。人民法院一直高度和无价。为人民法院一直高速和工作机制改革的重要不知识,始终把推进司法公开工作。最高人民法院在一个司法公开工作。最高人民法院在一个人民法的若干意见》《关于人民法院在一个人民法院,不是这个人,依托现代信息技术,拓展司法公开工作的广度和深度。

2015年3月,最高人民法院第一次 对外公开发布《中国法院的司法公开》 白皮书,系统阐释了法院司法公开的各种举措、表现形式和预期效果。司法公 开不是司法机关的选择性义务,而是其 对社会公众和法律应尽的法定职责,是 保障社会公众知情权、参与权、监督权 的有效途径。司法公开的根据在于,法 院的目的是公正施法,普遍性是其固有特征,司法公开,使规范的普遍性得以实现,同时,司法向公民公开,做到"正义不但要实现,而且要以看得见的方式实现。"

人民法院司法公开 的推进及特点

近年来,人民法院司法公开从理论 到实践、从原则到制度实现了质的飞跃。 法院推进司法公开的实践主要呈现以下 几个特点。

人民法院的司法公开注重顶层设计。 人民法院司法公开大致沿袭下列轨迹推 进。司法公开最早表现为审判公开,审 判是司法的核心内容,提出审判公开触 及到法院最根本的司法价值。1988年, 我国开始了审判方式改革,改革的重心 是司法公开。此后,审判公开贯穿改革 的全过程。1999年及之后,最高人民法 院先后颁布了一系列的司法文件:《关 于严格执行公开审判制度的若干规定》 (1999)、《关于加强人民法院审判公 开工作的若干意见》(2007)、《关于 司法公开的六项规定》(2009)、《关 干人民法院接受新闻媒体舆论监督的若 干规定》(2009);《关于庭审活动录音、 录像的若干规定》(2010)、《关于确 定司法公开示范法院的决定》(2010)《关 干推进司法公开三大平台建设的若干意 见》(2013)、《关于人民法院在互联 网公布裁判文书的规定》(2016修订)。 此外,2014年,最高人民法院颁布了《关 于人民法院执行流程公开的若干意见》、 《关于减刑、假释案件审理程序的规定》、 《关于进一步加强国家赔偿司法公开工 作的若干意见》。而且,最高人民法院 自 1999 年以来共制定了四个人民法院 五年改革纲要,每一个五年改革纲要都 强调司法公开的作用。《人民法院五年 改革纲要(1999-2003)》提出,从 1999 年起至 2003 年, 人民法院改革要 以落实公开审判原则为主要内容。《人 民法院第二个五年改革纲要(2004-2008)》提出,司法改革就是落实依法公 开审判原则,采取司法公开的新措施, 确定案件运转过程中相关环节的公开范 围和方式,为社会全面了解法院的职能、 活动提供各种渠道,提高人民法院审判 工作、执行工作和其他工作的透明度。 《人民法院第三个五年改革纲要(2009 -2013)》提出,司法改革要加强和完善 审判与执行公开制度,推进审判和执行 公开制度改革,增强裁判文书的说理性, 提高司法的透明度,大力推动司法民主 化进程; 完善庭审旁听制度, 规范庭审 直播和转播;完善公开听证制度;研究 建立裁判文书网上发布制度和执行案件 信息的网上查询制度。《人民法院第四 个五年改革纲要(2014-2018)》则将 构建开放、动态、透明、便民的阳光司 法机制作为全面深化人民法院改革的主 要任务之一。《四五改革纲要》指出, 到 2015 年底, 形成体系完备、信息齐全、

使用便捷的人民法院审判流程公开、裁判文书公开和执行信息公开三大平台, 建立覆盖全面、系统科学、便民利民的司法为民机制。

最高人民法院的上述文件和其制定的人民法院五年改革纲要可谓司法公开的顶层设计,尽管尚有需完善之处,但为全国四级法院齐心协力推进司法公开,明确了目标,确定了标准,划定了范围,有效地推动了全国四级法院的司法公开工作,尤其是推动了 2013 年以来的司法公开工作,为备受诟病的司法工作吹来了一股清新的风。

人民法院司法公开的范围不断扩展。司法公开最初的范围并不是十分明确,仅仅限于审判公开。随着司法公开的推进,尽管审判公开是法院的核心信息,但是其并不能满足社会的需求。于是,人民法院的司法公开逐渐从最初的审判公开,扩展到了立案、执行、庭审、听证、文书、审务公开信息的全方位公开,而且每个公开领域的范围、内容、方式、标准都更加细化。

人民法院司法公开的观念不断变革。司法公开的理念有一个逐渐确立的过程,从最初的不理解、拒绝,到今天的习以为常,各级法院的法官树立了司法公开理念,即以公开为常态,以不公开为例外,进而在实践中努力实现几个转变,即变被动公开为主动公开,变内部公开为外部公开,变选择性公开为全面公开,变形式公开为实质公开。

人民法院司法公开与信息化日益融合。随着信息技术的发展,大数据、云计算、新媒体成为社会进步的手段,改变了社会治理的模式、格局,对法院工作也具有深刻的影响。人民法院面对移动互联网时代的挑战,充分运用网络、微博、微信等现代信息技术,推进司法公开,实现司法公开的数据化、精细化、移动化。

人民法院司法公开的形式更加多样。 传统上,法院政务网站、法院公报、人 民法院工作报告和审判白皮书是司法公 开的主要渠道。随着司法公开的深入,各级人民法院通过12368诉讼服务平台、法院微博、微信、移动新闻客户端、手机 APP、手机电视、新闻发布会制度和院长信箱等方式,不断拓宽司法公开的渠道,探索立体化、全方位、一站式、互动性的司法公开服务,大力推进司法公开,满足人民群众对司法公开的多元化需求。

人民法院司法公开 的实践及其创新

人民法院司法公开的平台更加统一。 最高人民法院建成全国统一的中国审判 流程信息公开网、中国裁判文书网、中 国执行信息公开网、中国法院庭审直播 网等,各地法院从过去分散公开向集中 统一公开转变。截至 2015 年年底,中国 审判流程信息公开网总访问量达87.85 万人次;中国裁判文书网公布裁判文书 1448 万份,总访问量达 4.1 亿人次;执 行信息公开网发布被执行人信息 3434.7 万条,提供执行案件信息查询3685万人 次。2016年9月,中国庭审公开网上线, 至此,司法公开平台由三大平台变为四 大平台。各地人民法院在司法公开时, 也根据司法信息的种类和公开方式,基 本做到了协调整体规划和分步推进,基 础性信息优先公开。分清主体框架信息 与局部信息,关键信息尽快公开。利用 信息技术改善司法能力,创新性公开司 法信息。

1. 立案庭审公开

审判流程公开是法院司法公开的关键,是方便人民群众参与诉讼、保障当事人诉讼权利、满足人民群众知情权的重要途径。2014年8月,中国审判流程信息公开网投入运行。该网以审判流程信息公开网站为核心,以手机短信、电话语音系统、微信、微博、手机 APP等方式为辅助,自动向当事人及诉讼代理人及时推送案件流程的八类节点信息。目前除最高人民法院外,北京等22个省、

自治区、直辖市已经建成了省级统一的审判流程信息公开平台,并与中国审判流程信息公开网相链接。许多法院建设全方位、立体化、一站式的诉讼服务平台,实现司法公开和司法便民的有机结合。截至2014年底,北京、上海等12个省、自治区、直辖市开通12368诉讼服务系统。全国法院建设科技法庭、数字法庭,共建成科技法庭17740个,实现了庭审活动全程同步录音录像,并以数据形式集中存储、定期备份、长期保存。

2. 裁判文书公开

裁判文书是法院审判工作的最终产 品,是法院认定事实、适用法律、做出 裁断的重要文件,是承载全部诉讼活动、 实现定分止争、体现裁判水平的重要载 体。裁判文书是人民法院代表国家行使 审判权,就案件的实体和程序依法制作、 具有法律效力的诉讼文书。裁判文书上 网公开是深化司法公开、展现司法文明、 保障司法公正的重要举措。裁判文书不 仅要向案件当事人公开,还需要向社会 公开,接受社会监督,统一司法裁判标 准,提升司法水平,真正在每个案件中 实现公平正义。以往,裁判文书公开渠 道单一,裁判文书难找,人们往往需要 去案件审理法院查询,耗费大量时间和 精力。2013年11月,最高人民法院开 通"中国裁判文书网",集中统一发布 全国法院的生效裁判文书,该裁判文书 数据库成为司法大数据的重要组成部分。 自2014年1月1日起,各级人民法院 的生效裁判文书陆续在该网公布。2016 年8月起,中国裁判文书网每日访问量 均超过 2000 万次,单日最高访问量高达 5463 万次,且访问量增长态势明显。截 至 2016 年 8 月 16 日,中国裁判文书网 公开的裁判文书超过 2000 万篇, 网站访 问量突破 20 亿次,用户覆盖全球 190 多 个国家和地区。

为了提升网站友好性,最高人民法院还多次对"中国裁判文书网"进行优化改版,增设了一键智能查询、关联文书查询、个性化服务等功能,开设了少

点睛

数民族语言文书公开板块。裁判文书上网公开之后,一方面方便了人民群众查阅和开展研究;另一方面形成了倒逼机制,督促法官加强说理提高文书质量和司法水平。2016年8月30日,最高人民法院公布了修订后的《最高人民法院公布了修订后的《最高人民法院在互联网公布裁判文书人民法院在互联网公布裁判文书以次的时,围绕如何减轻各级法院裁判文书出错风险、开工作量、降低上网裁判文书出错风险、强化对此项工作的精细化管理等方面增设了一系列配套制度。

中国裁判文书上网公开,并建成全球最大的裁判文书库,使中国的司法公 开进入了前所未有的阶段,彰显了中国 规范司法权运行的信心和决心。

3. 执行信息公开

执行信息是人民法院在执行案件过程中产生的各类信息。长期以来,被执行人难找、被执行财产难寻、协助执行人难求、应执行财产难动等问题普遍存在。执行信息的不公开、不透明、不对称,

是影响人民法院判决执行的重要原因之一。执行信息公开是基本解决"执行难"的关键。执行信息公开有助于解决法院判决执行难问题。执行案件信息公开应做到全流程公开,如财产查询的流程、查询的结果等向申请执行人公开,同时对有被执行能力但拒不配合执行的被执行人,加大制裁力度,对评估、拍卖程序加强监督。

各级人民法院为公众查询未结执行实施案件的被执行人信息、失信被执行人名单信息、限制出境、限制招投标、限制高消费的被执行人名单信息提供方便,发挥执行信息公开平台作用,积极推进社会征信体系建设。2014年11月1日,最高人民法院建成中国执行信息公开网,公开全国法院失信被执行人名单信息,并可以查询被执行人信息,公开执行案件流程信息以及执行裁判书等内容。截至2014年底,执行信息公开执行案件流程信息以及执行裁判书平台。截至2014年底,执行信息公开、被执行人信息2789万余条,提供执行案件信息查询1930万余人次。

许多地方还探索通过在互联网上进行司法拍卖,保障司法拍卖工作的公开透明。目前,全国性的人民法院诉讼资产网已经建成并运行。

4. 庭审直播公开

庭审直播是人民法院通过互联网实时向社会公开案件审理全过程的活动。2015年,最高人民法院修改《中华人民法院修改《中华人民法院线观》,此规规是2016年5月1日起施行,其第八条规是定,人民法院应当通过官方网站、电台编号。第一条依位置以及旁听席位数量等高进行合数量等高。第十一条像或录音。第十一条像或录音。第十一条像或录音。第十个时间,是法院应当时,是其有下列,是其位,是有下列,是其位,是有下列,是其位,是有下列,是其位,是有下列,是其位,是有下列,是其位,是有下列,是其有下列,是其位,是有一个人。

庭审直播因其实时、全面、开放、

直观的特点,成为司法公开最具普及性 的平台。2013年,最高人民法院为全国 各地法院搭建便捷的庭审直播平台,是 配合审判流程公开、裁判文书公开和执 行信息公开的一项重要的司法公开举措。 全国四级法院均可通过该平台在网上直 播案件庭审,人民群众也可通过"直播 回顾"栏目或查询功能查看以往的庭审 实况。2016年1月,"快播案"庭审在 互联网视频直播,累计100余万人在线 观看。2016年7月1日起,最高人民法 院所有公开开庭案件的庭审原则上均通 过互联网直播,实现了庭审直播常态化。 2016年9月,"中国庭审公开网"正式 开通,其是继中国审判流程公开网、中 国裁判文书公开网、中国执行信息公开 网之后建立的司法公开第四大平台,标 志着司法公开进入新的历史阶段。至此, 中国法院庭审直播走向常态化、立体化, 在保障人民群众对法院审理案件过程的 知情权、参与权和监督权方面功不可没, 同时规范法官在庭审中的言行,使每一 个案件都能做到形式公正。

人民法院推进司法公开的效果

1. 提升了司法公信力

长期以来,司法因其专业性和秘密性颇遭诟病。在司法公开过程中,人民法院借力信息化手段打造了审判流程公开、裁判文书公开、执行信息公开、中国庭审公开网四大平台。

审判流程信息公开可以使案件当事人及时了解案件审判进度,掌握法院审判动态,了解自身案件的办理进展,判断自己的权利义务与面临的法律风险。庭审直播、录播,尤其是依托微博等新媒体技术开展的庭审直播可以满足广大人民群众旁听案件的需求,加快司法公开的进程、拓展司法公开的广度与深度。

裁判文书上网发布为进一步加强文 书说理、规范司法权运行奠定了基础。

加大执行信息公开力度,向案件当事人尤其是申请执行人公开执行流程节

点信息等,向公众公开拒不履行生效判决当事人信息,并采取网络拍卖等为批卖环节透明度,减少人为操纵的卖,最大限度压缩案件执行过程中中全国四级法院的融合贯通,则是让正义更直观。司法公开坚持位的司法心的事人和社会公众公开了付应的司法信息,拉近了法院和人民群众的向法信息,拉近了法院和人民群众的距离,受到社会各界的高度认可。这些措施也有效地提升了司法权威,提升了法院的司法公信力。

2. 保障了公民的权益

司法公开保障公民知情权。知情权 又称为信息权或了解权,是指知悉、获 取信息的自由与权利,包括从官方知悉、 获取相关信息的权利。司法权是特定的 公权力,其存在、行使和结果以人民利 益为宗旨,故需要向人民公开其程序和 结果。司法公开,特别是四大司法公开 平台的建设,揭开了司法的神秘面纱, 从不同角度保障了公民的司法知情权。

司法公开保障了公民的诉讼权。诉 讼权是公民参与和享有司法诉权的权利, 包括个案的立案庭审信息、执行信息。 人民法院通过信息技术向当事人及其律 师公开案件的节点信息,方便案件当事 人及时了解案件审判进度,掌握法院审 判动态,了解自身案件的办理进展,判 断自己的权利义务与面临的法律风险。 同时,人民法院通过向社会公开失信被 执行人的相关信息,强制被执行人履行 法律判决,保障胜诉当事人的权益能够 最大限度地得以实现。国务院新闻办公 室发布的《中国司法领域人权保障的新 进展》白皮书指出,截至2015年,中 国共有 308 万名被执行人被纳入失信名 单,累计拦截357.7万人次购买飞机票, 59.88 万人次购买列车软卧、高铁和动 车一等座以上车票。

3. 抑制司法腐败的增长

法治是治国理政的基本方式,凝聚 了社会的最大共识。司法是依法治国的 重要组成部分,是社会公平正义的最后 一道防线,司法权运行的好坏是依法治 国最直观的反映。一段时间以来,司法 判决得不到执行、个别法官徇私枉法, 导致司法公正受到了质疑、司法权威受 到了消减。司法公开是预防司法腐败的 主要制度安排。司法公开将司法流程置 于公众的监督之下,将法官的职权活动 置于阳光之下,使"司法潜规则"无处 遁形。同时,司法公开也是对法院正常 工作和法官进行保护的有效机制。在司 法活动中,面对扰乱法院法庭秩序,伤 害法官的行为,通过现场直播、录音录 像等方式,可以还法院和法官以清白。 因此司法公开在司法活动中具有非常重 要的作用。司法公开可以提升法官的素 养和水平,使法官在审理案件时更加审 慎、制作裁判文书是更加认真、执行判 决时更加坚决。简言之,司法公开有助 于人民群众行使监督权,进而有效规范 司法权的运行,倒逼法官提高审判能力, 预防司法腐败发生。

司法公开的努力方向

司法公开是人民法院制度建设的一场革命,当然会遇到一些困难和问题。 纵观过去,人民法院司法公开可圈可点, 成就斐然。然而,也有值得总结和完善

1. 利用信息技术,探索司法公开新 路径

实践中,人民法院面临的客观困难 是案多人少,在一些经济发达地区尤其 如此。司法公开客观上会增加一些工作 量。基层法官一人年均办案数百起,每 件案件有办案期限、办案质量的要求。 化解案件数量和司法公开之间冲突的解 决之道之一是借助科技手段来提高司法 公开的效率,用信息技术来保证司法公 开的质量。因此,人民法院应依托信息 技术推动立案庭审、执行、裁判文书、 审务公开,推动司法程序、流程、结果 公开。人民法院应加强对司法公开的信 息化保障,如推进四级法院联网的案件数据信息库、审判流程管理、执行指挥中心、诉讼服务系统和科技法庭、电子卷宗、数字审委会建设,开发自动纠错电子软件等。完善同步的生成机制,有的话一受科学技术环境条件的限制,有的法院还做不到随机生成数据,所公开的司法信息需要人工输入、补录和登录。法院司法公开工作应尽量做到数据信息一次完成,提高司法公开数据的真实性、客观性和及时性,减少法官的工作量。

2. 深化司法公开,促进司法改革

司法改革的目标是建立一个公正的司法制度,司法公开是司法改革的重要抓手,也是实现司法改革目标的重要路径。周强院长在全国法院院长会议上的讲话指出,司法公开是全面深化司法改革的必然要求,是新媒体时代满足人民群众对司法工作新期待的必然要求,是提升司法水平和司法公信力的必然要求。只有全面落实司法公开原则,才能有力,才能可法公开范围、拓宽司法公开范围、拓宽司法公开范围、拓宽司法公开,才能适应新媒体环境带来的新变化。

司法公开只有借助信息化手段,使 公开与办案相结合、公开与办事相结合、 公开与管理相结合,从形式公开向实质 公开转变,才能真正促进司法改革。司 法公开要注意几个倾向。一是要准确定 位司法公开的功能、目的,搞清楚司法 公开的目的是什么、目标是什么、要解 决的问题是什么。特别要防止司法公开 变为司法宣传。司法宣传是带有价值倾 向的司法传播,其有存在的必要性,特 别是在应对法院负面舆情时有一定的作 用。但是,司法公开与司法宣传的性质 不同,司法公开的着力点在司法公正, 在司法为民,司法宣传则是宣示法院的 成绩和效果。二是要协调司法公开与司 法改革的关系。司法公开是司法改革的 重要内容,但不是司法改革。司法公开 对司法机关的管理模式带来较大的冲击, 给具体办案的法官以更大的责任和压力。 因此,司法公开不能单兵突进,需要开 其他司法改革措施相协调,否则公司法公 革的布局和进程。三是要明确司法公开 的价值取向。司法公开呈现明确司法公元 趋势,但并没有突显出其各自的 ,是要明确司法公元 也并没有突显出其各自的 ,是要明确司法公元 。一些法院司法公开。 交为普遍。一些法院司法公开定位模糊, 停留在宣传或防止出现舆情上,选择 公开仍然比较突出。如裁判文书不公, 可以说,可法公开的法治思维尚未形成, 司法公开随意性大。

3. 司法公开要处理好几对关系

司法公开还应该处理好几方面的关系。一是司法公开的地区性发展平衡等系。重点推进中西部地区司法公开的宽和广度,拓展中西部法院的司法公司法院的司法院的司法公开,需要一定和支持,提司法公开,需要一定和支持,提高司法资源匮乏制约。一是中西部地区基层配外的大力。二是西部地区基层强设、网络技术等欠缺,司法公开力不从心。

全面公正,要及时辨别民意、回应民意, 但不被民意所裹挟。在这方面,与媒体 建立良好的沟通关系至关重要。

三是司法公开要处理好当事人之间 的诉讼权利与隐私权关系。当事人诉讼 权利与侵害当事人隐私权之间的关系如 何保护是司法公开必须面对的问题。司 法公开保障了当事人的诉讼权利,但公 开不当也可能侵害当事人的隐私权、法 人的商业秘密甚或国家秘密。司法公开 必须兼顾正义性和私权性双重价值。司 法活动不仅要实现正义,还要以看得见 的方式实现正义。司法公开会牵涉到个 体、法人或国家的权益,其中有些权益 是相互冲突和矛盾的,公正、效率、秩序、 安定等都是法的价值目标,必须对这些 冲突权益进行平衡和选择。司法公开应 适度,不能以实现正义而牺牲个人、法 人乃至国家的权益。应当权衡社会利益 和个人利益保护的利弊,做出正确的抉 择。在司法公开过程中,应严格遵守《中 华人民共和国保守国家秘密法》的规定, 注重对绝密、机密、秘密文件的保管与 处理,同时在裁判文书上网时,协调好 司法公开与当事人隐私之间的平衡问题, 切勿顾此失彼。

4. 司法公开应沿着法治化路径推进

(作者单位:中国社会科学院法学 研究所)